中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻: 2016年11月1日-2016年11月6日 (总第234期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国 10 月新增非农就业 16.1 万人	待观察
	美国油井平台数升至九个月高位	待观察
	欧元区三季度增长和通胀符合预期	待观察
	欧元区9月失业率报10%	待观察
新兴市场	中国商务部: 欧盟应尽快彻底终止光伏反倾销反补贴措施	待观察
	中国广交会释放外贸向好信号	正面
	中国商务部:全年进出口有望实现回稳向好	待观察
	中国 418 种产品出口退税率提至 17%	待观察
	墨西哥经济受美国大选影响,汇率明显波动	待观察
	黄金走势随美国大选进程跌宕	待观察
	报告显示拉美经济不容乐观	负面
	新兴市场 2017 年可能继续出现资本净流出	负面
	一周人民币走势	

1. 美国 10 月新增非农就业 16.1 万人 待观察

美国劳工部 11 月 4 日公布的数据显示, 美国 10 月季调后非农就业人口增加 16.1 万, 9 月增幅由 15.6 万修正为 18.6 万。此外 10 月失业率为 4.9%, 低于 9 月的 5.0%。

2. 美国油井平台数升至九个月高位 待观察

美国油服公司贝克休斯公布数据显示,11月4日当周,美国石油钻井平台增加9台至450台,创九个月以来新高。

3. 欧元区三季度增长和通胀符合预期 待观察

欧盟统计局 31 日发布的数据显示,欧元区第三季度国内生产总值(GDP)初值环比增长 0.3%,与第二季度环比增速持平,第三季度同比增长初值为 1.6%,符合接受彭博调查的经济学家预期。

此外,根据欧洲统计局的数据,欧盟 28 国三季度 GDP 季环比初值为 0.4%,同比初值为 1.8%,均与前值持平。德国第三季度的经济增长数据尚未公布, 11 月 15 日欧元区将提供 更多关于该地区经济增长情况的细节。

另一份报告显示, 欧元区 10 月通胀率为 0.5%, 较 9 月份 0.4%小幅上升, 达到 27 个月来的最高水平,但稍低于市场预期的 0.6%。官方报告显示,通胀率上涨的主要推动因素来自服务业,服务业价格上升了 1.1%。

CEEM 一周全球财经要闻: 2016年11月1日-2016年11月6日

欧元区消费者价格指数 3 年多以来的涨速比欧洲央行预计的要慢,始终保持在 1%以下。 尽管欧元区各国政府自 2014 年 6 月份以来采取了一系列刺激措施,包括存款负利率、债券购买计划(主要针对政府债券,也涉及企业债券)以及给欧元区银行提供低息贷款,但物价指数今年 5 月份还是下降到了 0.1%,此后开始回升。

专家分析认为,欧元区三季度经济增长符合预期,表明尽管结构性改革不足,但欧洲央行复兴经济的措施已经取得了一定成效。不过,由于复苏力度并不强劲,市场对欧元区经济未来能否维持长期繁荣产生担忧。

4. 欧元区 9 月失业率报 10% 待观察

欧盟统计局表示, 欧元区 9 月失业率跌至逾 5 年低点。

华尔街日报认为,欧元区9月失业人数下滑幅度达半年最大,欧元区经济温和复苏的希望也有所加大;但是鉴于明年经济增长不太可能加速,失业率进一步下滑的可能性很小;且相较于美国而言欧元区失业率仍然偏高,加之薪资增长低迷,消费和经济增长前景受抑。

5. 中国商务部: 欧盟应尽快彻底终止光伏反倾销反补贴措施 待观察

11 月 2 日,中国商务部新闻发言人沈丹阳表示,欧盟应尽快彻底地终止光伏反倾销反补贴措施,使光伏市场恢复到正常状态,真正实现互利共赢。10 月 18 日,澳大利亚反倾销委员会决定终止对中国光伏产品的反倾销复审调查。近日欧盟 403 家企业和 5 家环保组织要求欧委会立刻终止对中国光伏的反倾销和反补贴措施,以避免使光伏电池板价格更加昂贵,阻碍欧洲太阳能产业的发展。

6. 中国广交会释放外贸向好信号 正面

11 月 4 日,第 120 届中国广交会闭幕,境外采购商到会和出口成交相比去年双双增长,形势趋稳向好。其中,采购商报到人数超过 18 万人,同比增长 4.6%,"一带一路"沿线国家增幅接近 8%,占总人数的 44%;出口成交 1873.01 亿元人民币(折合 278.9 亿美元),同比增长 3.2%,"一带一路"沿线国家出口成交额超过 80 亿美元,接近总成交额的 30%。

7. 中国商务部: 全年进出口有望实现回稳向好 待观察

11 月 2 日,中国商务部综合司和国际贸易经济合作研究院联合发布《中国对外贸易形势报告(2016年秋季)》。《报告》认为,今年前三季度,中国对外贸易总体呈现回稳向好态势,外贸发展新动能正在积聚,贸易结构进一步优化。综合各方面因素,2016年全年,经过不懈努力,中国进出口有望实现回稳向好。2017年,中国外贸发展面临的形势依然严峻复杂,存在不少不稳定不确定因素,同时,中国外贸正处在结构调整步伐加快、新旧动能接续转换的关键阶段,长期向好的基本面没有变。

8. 中国 418 种产品出口退税率提至 17% 待观察

11 月 4 日,经国务院批准,中国财政部、国家税务总局宣布提高机电、成品油等 418 种产品的增值税出口退税率至 17%。此次调整自 2016 年 11 月 1 日起执行,涉及照相机、摄影机、内燃发动机、汽油、航空煤油、柴油、玩具电动火车等。在当前外贸面临困难的背景下,此举凸显稳定外贸形势、促进出口增长的积极意义。

9. 墨西哥经济受美国大选影响, 汇率明显波动 待观察

随着特朗普选情的一路变化,被市场视为特朗普胜出几率晴雨表的墨西哥比索对美元汇率也随之大幅震荡。由于 FBI 重启对希拉里电邮的调查使特朗普胜选的几率上升,美元对墨

CEEM 一周全球财经要闻: 2016年11月1日-2016年11月6日

西哥比索的一个月隐性波动率飙涨至 2011 年欧洲债务危机以来新高。墨西哥比索今年已贬值 11%,是排在英镑之后表现第二差的主要货币。和墨西哥挂钩的 ETF 基金也遭到投资者大规模抛售。美国最大规模投资墨西哥股票的 ETF——iShares MSCI Mexico Capped ETF 遭遇了投资者自 2013 年以来最大规模的赎回金额为 9400 万美元。

10. 黄金走势随美国大选进程跌宕 待观察

美国大选前最后一周,投机者增持黄金净多持仓创一个月新高,这反映市场买入规避特朗普"意外胜出"风险。本周二美国总统大选即将开启,民调显示希拉里仍占据优势,但优势不足以"压倒性获胜。"而上周黄金净多仓刷新月内新高,表明投资者通过买入黄金,对冲特朗普可能获胜的尾部风险。随着本周 FBI 停止调查希拉里邮件门事件,黄金再次回落。

11. 报告显示拉美经济不容乐观 负面

10月29日,拉丁美洲和加勒比经济委员会、经济合作与发展组织等机构发布2017年拉美经济前景展望报告。报告显示,拉美经济今年继续下滑,经济形势不容乐观。报告预计,受巴西、委内瑞拉两国经济强烈收缩影响,今年拉美和加勒比地区国内生产总值(GDP)的降幅为0.9%至1%,连续第二年出现经济负增长。2017年,拉美和加勒比地区经济将缓慢复苏,GDP增幅为1.5%至2%。报告指出,经济形势持续不利将危害地区发展,2015年,有700万拉美人口陷于贫困,未来两年预计有2500万至3000万脆弱群体面临返贫风险。

12. 新兴市场 2017 年可能继续出现资本净流出 负面

国际金融协会(IIF)报告显示,新兴市场2017年将连续第四年出现资本净流出,净流出持续时间将创最长纪录。但预计2017年净流出规模将收窄至2060亿美元,低于今年的预计净流出规模3730亿美元。IIF称,中国将是决定新兴市场资本流动何时回归正值的关键因素。

13.一周人民币走势

在过去一周时间里,美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.7744-6.7591,总体保持升值趋势。 CNH 高于 CNY, CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY中间价	CNY开盘价	CNY收盘价	CNH
2016-10-31	6.7641	6.7702	6.7708	6.7798
2016-11-01	6.7734	6.7716	6.7744	6.7847
2016-11-02	6.7562	6.7655	6.7613	6.7734
2016-11-03	6.7491	6.7589	6.7608	6.7690
2016-11-04	6.7514	6.7605	6.7591	6.7707

资料来源: Wind 资讯

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部等)